

# 遂宁经开区:创新驱动赋能新质生产力加速跃升

在川中平原的腹地,有一颗璀璨的明珠——国家级遂宁经济技术开发区。这里不仅是成渝地区双城经济圈的重要战略节点,更是创新与产业深度融合的示范高地。

走进遂宁经开区,你会发现这里的空气中弥漫着创新的气息,每一个角落都充满了活力与希望。宽阔的道路两旁,现代化的厂房鳞次栉比,绿色植被与高科技设施和谐共生,仿佛在诉说着一段段创新与发展的故事。

在这里,遂宁经开区以创新为笔,绘就产业升级与区域发展的壮丽画卷;

在这里,创新不是一句口号,而是实实在在的发展引擎。作为遂宁市唯一的国家级经济技术开发区,发挥着遂宁全市经济发展主阵地、主战场、主引擎的重要作用,锚定“工业强区”新目标,全力构建“2+1”现代绿色产业体系;

在这里,创新是引领发展的第一动力。依托国家级科创平台和研发中心,汇聚了一大批优秀的科技人才和创新团队,常住人口达34.56万,拥有市场主体28494家、企业7219家以及规上工业企业194家,为产业升级注入了源源不断的动能。

“遂宁市委八届十次全会强调大抓工业、重抓制造业,这为遂宁经开区的发展指明了方向。遂宁经开区将深刻领会全力落实全会精神,积极将其融入园区发展的各项工作中,推动产业发展新突破。”遂宁经开区党工委副书记、管委会主任熊杰如是说。



国家级遂宁经济技术开发区新貌 (刘昌松 摄)

## 创新驱动 点燃产业转型升级“新引擎”

习近平总书记对国家级经济技术开发区工作作出重要指示时强调,新时代新征程,国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧紧围绕推进中国式现代化,不断激发创新活力和内生动力,积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机制;积极参与高质量共建“一带一路”,扩大国际合作、创新招商引资方式,助力打造“投资中国”品牌;巩固提升先进制造业产业基础,推动产业高端化、绿色化、数字化,打造数字产业、未来产业,因地制宜发展新质生产力。

当前,国家级经济技术开发区作为深入推

进我国经济高质量发展的重要引擎,科技创新已成为其实现产业升级和可持续发展的核心动力。科技创新不仅能够提高生产效率、降低成本,还能催生新的产业和商业模式,为开发区带来新的经济增长点。

今年年初,四川英创力电子科技股份有限公司三期正式投产,公司产品从单一的普通通孔多层板拓展至IC载板、miniLED基板等类型的高端产品。“目前,IC载板国产化率低,新产品

的批量生产必将有助于企业、遂宁乃至四川在

芯片运用的载板领域以及产业实现国产化率的提升。”公司董事艾克华说。

当前,在遂宁经开区处处彰显创新驱动成效。“国家新型工业化产业示范基地”“国家创新

型产业集群试点(培育)”“科技成果转移转化示范园区”“国家高新技术产业化基地”等22张省级名片闪耀光芒,园区品牌影响力持续扩大。

此外,遂宁经开区以服务企业为宗旨,力挺英创力为主导组建创新联合体,推动金湾电子、利普芯等企业和西南科大、成都理工等科研院所深化科技合作。遂宁经开区聚焦重点领域核心技术攻关,积极推进与先进技术成果西部转化中心共建遂宁基地,争取2025年实现遂宁基地实体化运作。目前,园区已拥有多个省级以上企业研发平台,企业自主创新能力不断提升。这些研发平台在新技术、新产品研发方面发挥了重要作用,为企业持续发展提供了坚实的技术支撑。

科技含量的提升让遂宁经开区实现了由切

薯片到造芯片,由产裤子到产电子的巨大飞跃。如今的遂宁经开区,企业的科技含量越来越高,企业发展越来越强;55家国家高新技术企业全市占比达26.3%;121家国家科技型中小企业全市占比达21.2%;营收实现216.3亿元,全市占比达36.4%。在电子信息产业中,PCB产量达到900余万片/年,占全省80%以上,规模西部第一;利普芯在国内封测行业排16位,英创力在国内PCB行业排55位。食品饮料产业也不甘落后,高金集团2023年产值破百亿元,肉类罐头年产能占全省63%,军罐达到70%以上……

以科技创新为核心驱动力,遂宁经开区正加速培育和发展新质生产力,由此助推区域经济高质量跨越式发展。

## 人才战略 构筑创新发展智力高地

在遂宁经开区决策者看来,科技创新已成为推动区域经济增长的核心动力。为此,依托于国家级的科技创新平台和研发中心,积极致力于人才聚集,为科技创新提供坚实的智力支撑,从而实现产业的升级与可持续发展,成为遂宁经开区实现高质量跨越式发展的“必答题”而不是“选择题”。

随着园区的不断发展壮大,对各类专业人才的需求日益迫切。从其以电子信息、食品饮料、锂电终端为主的“2+1”现代产业格局来看,需要大量的科技研发人才、工程技术人才以及管理人才。遂宁经开区在其发展历程中,始终将人才战略放在重要位置。

有资料显示,截至目前,遂宁经开区已发展

成为中国西南地区重要的电子信息产业基地之一。园区汇集了集成电路、电子电路两大板块,集

聚企业67家,其中英创力、利普芯、志超科技等代表企业在行业内领先,发展势头迅猛,已成为省内电子信息产业链最齐备的专业化园区之一。

“为了高新技术企业在遂宁经开区这片沃土上生根发芽、茁壮成长,就要吸引和留住人才。”遂宁经开区党工委副书记、管委会常务副主任谢君环介绍,园区采取了一系列积极有效的措施,对引进的高端人才给予高额的安家费和生活补贴,补贴金额最高可达100万元,同时给予在园区工作的科技人才一定的税收优惠政策,解决他们的后顾之忧。同时,对于人才的子女教育、家属就业等问题也给予了妥善安排,让人才能够安心扎根园区。与此同时,遂宁经开区积极协助企业引进和培养科技创新人才。遂宁经开区在其发展历程中,始终将人才战略放在重要位置。

有资料显示,截至目前,遂宁经开区已发展

成为中国西南地区重要的电子信息产业基地之一。园区汇集了集成电路、电子电路两大板块,集

聚企业67家,其中英创力、利普芯等代表企业在行业内领先,发展势头迅猛,已成为省内电子信息产业链最齐备的专业化园区之一。

“为了吸引更多的企业和人才入驻,遂宁经开区不断优化营商环境,推行‘一站式’服务、‘保姆式’关怀,确保每一位企业家和科研人员都能全身心地投入到创新与发展中去。”

“在相关部门的帮助下,我们15天走完了地勘、施工图设计以及送审流程,为我们早开工早达产提供了保障。”四川和恩泰半导体有限公司负责人邓飞宇的喜悦之情溢于言表。

企业点赞的“经开速度”,是对遂宁经开区着力优化营商环境,切实为企业服务的充分肯定。今年8月,园区制定出台了《经开区工业企业挂联服务工作实施方案》,建立“产业链”服务专班+企业服务专员“一跟到底”的服务机制,为企业提供全生命周期、量体裁衣式的优质服务,同

时聚焦政策、人才、供需对接,全方位收集企业“引智助企”需求,举办“政策惠企、金融助企”大讲堂、“单一窗口”培训会等,多举措推动政策直达快享,为企业精准引才。

“我们始终秉持‘企业需求在哪里,政务服务就延伸到哪里’的理念,以实打实的诚意、贴心的服务,持续打造一流的营商环境、一流的金融环境。”遂宁经开区相关负责人表示。

一系列优惠政策和奖励补助措施的实施,为企业的成长提供了强有力的支持,激发了市场主体的活力。截至目前,遂宁经开区有规上工业企业194家,规上工业总产值542.4亿元,带动10万人就业。目前,园区内有5家企业正在积极筹备上市。

遂宁经开区将以人才为支撑,持续推动科技创新,不断提升产业的核心竞争力。

## 协同配套 创新模式加速新质生产力形成

10月24日,在英创力智能化电路板生产车间内,数台全自动化生产线设备高速运转,工人们正在有条不紊地作业。

“通过几次供需配套会接洽,遂宁本地来我们公司考察对接的企业明显变多了,转化的订单量也多。”英创力证券代表林涛告诉记者,今年,公司已和驰骋电气股份有限公司、四川净平环保设备有限公司等本地企业达成配套合作并投产,产值已达300万元,“全部配套项目投产后年产值可达1000万元。”

当前,遂宁经开区正积极推进电子信息产

业、企业和产品就地就近协同配套,不断提升产业链协同配套广度和深度,形成“中心开花、辐射

四方”之势,最大限度帮助企业降本增效,带动产业集群发展,打造具有全国影响力的电子信息产业集群。

为推进就近就地协同配套,助推产业加快成链成圈,遂宁经开区出台了多项针对性政策。在税收优惠方面,对参与就地就近配套的企业给予一定比例的税收减免,降低企业生产成本,提高企业参与积极性。同时,设立专项产业扶持资金,对新建立的配套合作项目给予资金补贴,用于支持企业技术改造、设备购置等,增强企业配套能力。此外,在土地供应政策上,优先保障重点配套项目的用地需求,确保项目顺利落地实施。

蜂巢能源作为园区内的重要企业,积极与

立讯、英创力、利普芯等企业开展紧密合作,实现了本地配套率达25%—35%的显著成效。这一协同发展模式不仅为蜂巢能源自身带来了约40亿元的新增产值,更为整个园区产业链的稳固和延伸提供了强大支撑。

其中,蜂巢能源与英创力等高耗能企业的合作堪称典范。蜂巢能源为英创力提供储能设备,帮助其降低电费成本。以英创力为例,每年原本需缴纳电费约4800万元,使用蜂巢储能设备后,缴纳电费降至约4200万元,扣除储能设备成本后,每年可直接节省380万元。若为全区132家用电大客户配套,每年节省的电费成本将超4000万元。这种企业间的劣势互补和资源共享,不仅提高了能源利用

效率,降低了企业运营成本,还增强了园区企业的整体竞争力,形成了互利共赢的良好局面。

为了打破企业间的信息壁垒,遂宁经开区组织各专班深入企业调研,详细了解企业的生产能力、产品特点及配套需求,建立了全面的企业供需信息库。基于此,精准组织开展各类对接活动,已成功举办16场次对接会,涵盖电子电路、食品饮料、生物医药等多个产业领域,促进了企业间的深度交流与合作。

“下一步,遂宁经开区将继续深化政策落实,让企业‘串’起来,促进全区70余户企业实现就地就近配套,推动就地就近配套工作再上新台阶,助力区域经济实现更高质量的发展。”熊杰说。

## 开放合作 拓宽视野推动区域高质量发展

当前,遂宁经开区对外开放程度越来越高,外贸实绩企业65家,外贸进出口总额52.8亿元,企业数量和金额均占全市一半。外商企业22家,占全市50家的44%;外国直接投资到位1300万美元,占全市84%。

在经济全球化浪潮澎湃的当下,区域经济发展已深度融合入全球格局,开放合作成为推动发展的关键之举。

2024年10月12日至20日,遂宁经开区成功举办了“投资中国·欧洲企业遂宁行”经贸合作考察活动。来自德国、意大利的9家企业的13位相关负责人来到遂宁经开区考察,促进外资项目对接洽谈这些企业涉及机械装备制造、食品加工生产、电气机械及器材制造等多个行业,其中不乏在国际市场颇具影响力的大型跨国集团。

活动期间,欧洲企业代表们实地考察了遂

宁经开区的多个重点区域。他们走进食品产业园区,目睹现代化食品加工生产线高效运转,完善的配套设施彰显出强大的产业实力,令代表们对园区在食品产业领域的卓越成就印象深刻;在欧美产业园,先进的机械装备制造企业展示了精湛的技术工艺和高效的生产流程,让代表们对园区的产业升级成果赞誉有加。意大利雷克兰股份公司销售经理亚诺·威尔破尼对企业的先进生产设施赞不绝口,他高度评价遂宁经开区在支持企业发展、保障企业家生活等方面所采取的一系列便利措施,认为这些举措为企业营造了良好的发展环境。

目前,已有意大利液压软管跨国公司、意大利肉类公司、意大利面包烘焙公司、德国农机公司等多个公司项目进入实质性对接阶段。部分项目已达初步合作意向,这些项目涵盖多个领域,一旦落地实施,必将为遂宁经开区的产业升级和经济发展注入新的活力与机遇,推动区域经济迈向更高的台阶。

通过与欧洲企业的合作对接,遂宁经开区产业升级进程显著提速。开放合作带来国际前沿的技术和先进理念,极大激发了遂宁经开区企业的创新活力。企业在与国外企业的交流合作中,不断学习借鉴先进研发模式和创新思维,持续加大研发投入,全力加强技术创新和产品创新。同时,国际合作项目的落地生根吸引了一批高端创新人才汇聚遂宁经开区,为区域创新能力的持续提升筑牢了坚实人才基础,为产业创新发展提供了源源不断的智力支持。

遂宁经开区相关负责人表示,11月初召开的全省对外开放发展大会提出,推进新时代四川开放发展,必须用好全面开放的区位优势、战略腹地的政策优势、完备可控的产业优势、规模庞大的市场优势,锚定“一高地一基地”目标任

务,坚持“西拓、南进、东接、北融”的方针,加快构建全方位、多层次开放新格局。要“进一步完善省开发区高水平对外开放体制机制,培育一批具有国际竞争力的高水平园区。”为此,遂宁经开区将继续强化开放合作,进一步拓宽国际市场视野,将目光投向更多发达国家和新兴经济体,吸引更多国际知名企业前来投资兴业。“我们将继续凭借开放包容的胸怀、务实高效的举措,在全球经济舞台上绽放更加耀眼的光芒,实现更高质量、更可持续的发展,为地方经济社会发展作出更大贡献。”该负责人说。

未来,遂宁经开区将继续坚定不移地走科技创新之路,持续优化创新生态,进一步激发企业创新活力,推动区域经济实现更高质量、更可持续的发展,为遂宁加快建设“成渝中部现代化建设示范市和锂电之都”贡献更多遂宁经开力量。

(张琳琪)

恩坦华四川工厂开业暨汽车闭合系统项目投产仪式 (张琳琪 摄)

利普芯生产车间 (张琳琪 摄)

普思电子生产车间 (张琳琪 摄)

英创力三期投产仪式 (张琳琪 摄)

志超科技生产线 (张琳琪 摄)

(本版图片除署名外均由遂宁经开区提供)